

致力培养新时代智慧教师

# 宁波与对口地区开展教师远程培训

8万多名教师学习后直呼:这样的培训“接地气”

近日,宁波市教育局与四川凉山州、新疆库车市、西藏比如县、青海天峻县、重庆万州区、吉林延边州、安徽蚌埠市、浙江丽水市等多个对口地区开展教师远程培训活动,其中安徽蚌埠市为今年新增。此次,共有8万多名教师参加培训,主培训学习平台访问人数超过32万人次。

□现代金报 | 甬上教育  
记者 樊莹  
通讯员 史美林 华井田



对口地区的教师集体观看培训直播。通讯员供图

## 直播和点播相结合,让老师们可以随时观看

宁波面向对口地区的远程教师培训活动已连续开展六年,今年实行直播和点播相结合的方式,直播是从8月下旬开始持续到9月开学,教师登录远程培训平台后,可随时点播、回看。

本次远程培训活动具体由宁波教育学院承办,远程培训主要包括师德师风、班级管理、智慧教育和信息技术等方面内容,共四个专题讲座。

宁波教育界大咖组成的主讲团为线上学术讲座增添浓郁的学

术氛围。包括,教育学博士、宁波大学冯铁山教授带来的《明道、明德、明心、明法、明术:卓越教师立德树人的基本策略》、宁波市领军和拔尖人才培养对象陶俊杰带来的《国家中小学智慧教育平台推广与使用》、宁波市首届名班主任石晓为带来的《谋生谋爱谋幸福 共创共享共成长——家校合作实例探讨》和宁波市智慧教育讲师团高级讲师胡立冲带来的《信息化背景下班级管理策略的创新与实践》。

常规教育是教学工作顺利进行的保障,一些年轻教师不知道如何做好教书育人。冯铁山教授结合自己多年研究成果与教学实践为老师们呈现了一堂“如何诗意的立德树人”的课。“人与人之间的关系最终是人格魅力的吸引,老师在教学中要注重推行人格教育,把学生当成立体完整的存在。”冯铁山教授认为,修炼语言是教师的必修课,教师要学会培养典雅的语言,从而优雅自己的教学,让学生有诗意的情怀。

## 老师们直呼:这样的培训“接地气”“很受用”

家校合作是保证学生健康成长极其重要的条件,如何更好地做到家校协同育人?宁波市首届名班主任石晓为在讲座中,举了大量轻松自在的家校共育实例,如与家长对话交流日常生活和成长感悟,将班级管理理念传递给家长以逐步达成教育共识等。浙江丽水和安徽蚌埠等地的老师们对这样的做法赞不绝口,感叹家校合作也是门艺术,关键

点体现在细微处。直播培训中,陶俊杰老师介绍智慧教育的应用场景及使用方法,让四川凉山州等地的老师大开眼界,直呼这样的培训“接地气”“很受用”。通过智慧教育平台,教师既可以运用平台里丰富且高质量的教学资源完成备课和教学,也可以利用多媒体巧妙逼真的情景化教学吸引学生注意力,让课堂变得灵活

多样。作为宁波市教育局每年的传统培训项目,远程直播打破时空限制,特别是疫情期间,让对口地区的基层教师线上聆听专家讲座,了解到更多科学的教育理论和先进的教学方法,更好地服务课堂教学。各地参训学校表示,将以此次培训为契机,以新学期为新起点,致力培养新时代智慧教师。

## 数理化如何与思政结合

全国中职院校

课程思政备课会在甬举行

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 王亚达)9月7日,全国中等职业学校公共基础学科(数学、物理、化学)课程思政集体备课会在鄞州职教中心举行。来自北京、山东、江苏、甘肃、天津等地的中职数理化教师在云端连线,共同探讨课程思政。

当天上午举行的线上集体备课会上,来自教育部职业技术教育中心的专家全面解读课程思政建设的背景和意义,解析公共基础学科课程的思政元素;宁波市多名中职名师进行专题汇报。来自山东大学、南京旅游职业技术学院、天津职业大学的专家进行线上点评。

“坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,我们要求所有教师都要用好课堂教学这个主渠道,确保所有课堂都有育人功能,从而实现‘为党育人、为国育才’的培养目标。”鄞州职教中心校长王建华介绍,近年来,该校不断强化党建引领,在“三全育人”“三教改革”的基础上,推动思政课程和课程思政同向同行、同频共振。

近年来,宁波市中职学校学生以过硬的政治素养和专业素质赢得各行业及当地社会的高度认可。

宁波市职业与成人教育学院副院长林如军表示,今后,职业学校将继续聚焦立德树人根本任务,立足学校办学积淀,打造“扣好人生第一粒扣子”价值引领课堂,建立健全学生价值塑造体系,着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

## 课文朗诵大赛

获奖名单来了

169名宁波中小學生上榜

本报讯(记者 俞素梅)宁波市第二届小学生课文朗诵大赛决赛结果近日出炉,小学低段、小学中段、小学高段、初中、高中五个组别以及主题竞赛环节共有169位选手分获一、二、三等奖。

本次大赛由中共宁波市委宣传部、宁波市教育局、宁波市语言文字工作委员会办公室、宁波日报报业集团主办,宁波市朗诵联合会、宁波都市报系、FM92宁波新闻综合广播承办,各区(县、市)朗诵协会协办。

大赛历时5个多月,旨在通过比赛让中小學生增强阅读兴趣,促进书香校园和书香家庭建设,营造全社会参与阅读、爱上阅读的氛围,弘扬中华优秀传统文化,推动文化先行,引领精神共富。

本次大赛启动早,覆盖面广,参与人数多,选手水平高。自4月初开始,全市中小學生共有超过3万个课文朗读作品上传至报名平台,经过初选、线上复赛、现场决赛等环节,最终共有169名选手获奖。选手们通过声情并茂的朗诵,对课文有了更为深入的理解,也感受到了汉语的韵律之美,增强了对中华文化的热爱。评委琼珊说:“希望通过课文朗诵大赛这样一种朗诵的形式,提升和促进中小學生的语文学习能力,对文字有更深入的理解和领悟。”

## 网络安全进校园 为学生撑起“保护伞”

“校园日”活动深受学生喜爱

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 马亭亭 通讯员 张士良 华静娣)9月6日,以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题的2022年宁波市网络安全宣传周活动启动。

当天还是网络安全宣传周“校园日”,我市各地各校通过线上线下等方式,开展网络安全教育、网络素养提升、防范网络诈骗等方面的宣传教育活动,活动将持续到9月11日。

为进一步抓好学校的网络安全教育工作,增加学生的网络安全意识,慈溪市南门小学开展国旗下讲话、主题班会、创编顺口溜等活动。“网络世界真精彩,文明上网一起来;进入网站查资料,不良页面应关掉;学习资料积极取,

网络游戏不沉迷……”四(3)班房蕊璇同学和父母一起创编《网络安全文明我先行》顺口溜,赢得同学们的点赞。

9月6日上午,浙江万里学院马克思主义学院直属党支部将网络安全宣传融入开学思政第一课,引导学生深刻认识没有网络安全就没有国家安全。课堂上,学生积极参与网络安全知识问答、互动游戏等活动,提升网络安全意识与能力,树立健康、文明的上网习惯。

9月5日至9日期间,宁波大学在真诚图书馆大厅搭建网络安全知识迷宫,同学们在观展的同时找到蛛丝马迹进入闯关答题入口,通过回答网络安全相关知识获取积分、兑换奖品。

9月5日至11日,宁波市教育局面向全市大中小学,推出H5知识问答、“测测你的安全段位有几级”网络互动小游戏等活动,学生通过“宁波教育”微信公众号,点击菜单上的“微服务”,进入相关页面参与活动,了解学习网络安全小知识,帮助学生树立健康、文明的上网习惯,合理、合法、规范地使用网络资源。

9月6日起,市教育局联合市委网信办,在“甬上云校”(通过“宁波教育”微信菜单“微服务”进入)推出9节“青少年网络素养公开课”,教育引导中小學生辨别网络谣言、防范网络有害信息、谨慎网络交友等。各校通过集中观看、自行观看等方式进行学习。